

新时代 新征程 新伟业

临港开发区高质量发展迈上新台阶

□记者 宋凤文/图

2024年,在市委、市政府的坚强领导下,周口临港开发区以党纪学习教育为契机,聚焦“12467”发展规划,在深化“三化三制”改革中开拓创新,在做大主导产业中谱写新篇,经济社会发展呈现出稳中向好、稳中提质的良好态势,交出了一份高质量、成色足的精彩答卷。

经济运行稳中向好

2024年1月至11月,固定资产投资同比增长9.3%;一般公共预算收入同比增长17.9%,位居全市第一;规模以上工业增加值完成43.09亿元,同比增长10%;净增“四上企业”25家,净增数位居全市前列。经济发展在顶住压力、克难奋进中实现质的有效提升、量的合理增长,势的积蓄壮大,整体呈现“追赶提速、质效双升”良好态势。

国家级经开区创建有序推进

2024年,临港开发区围绕创建国家级经开区目标任务,会同商务部研究院,组织编制《周口临港开发区创建国家级经开区三年行动计划》。聘请产业发展、外资外贸、开发区考核评估等领域专家,成立专家团队,进行专业政策指导。对照考核办法,在巩固提升9项长板指标基础上,制订21项短板指标具体提升方案。市委、市政府把创建国家级经开区纳入全市大局,成立市级创建专班,明确市统计局数据汇总牵头作用。创建工作已由“蓝图规划”阶段进入“施工搭建”阶段,创建进入

“加速期”。

生物经济产业前景可期

充分发挥益海嘉里龙头企业产品资源优势,优先发展生物发酵、生物合成、生物提取等生物经济产业,成功申报全市唯一省级生物化工园区,实现历史性突破。充分发挥“专班招商+资金优先”保障优势,推动鑫丰生物投入生产、海盛生物主体竣工,10万吨小分子蛋白及酶制剂、年产50万吨改性淀粉项目成功签约,医药中间体、华熙生物透明质酸、晶海氨基酸生产等10多个项目正在洽谈。充分发挥中国生物发酵协会平台优势,高规格举办生物化工园区招商专题推介会,100多位行业专家、企业精英实地考察、聚势赋能。生物经济产业已从“无中生有”阶段进入“聚链集聚”阶段,发展势头强劲、前景可期。

临港经济发展势头强劲

持续发挥港口枢纽优势,全面做大临港产业,推动物流贸易实现突破。聚焦开辟航线,与安徽等港航集团深度合作,新增集装箱航线8条,累计32条,集装箱吞吐量完成16.3万标箱,同比增长63%;港口货物吞吐量5205.6万吨,再创历史新高。聚焦拓展贸易,“三大战略”全面实施,推动省内进境粮食港口转运进口大豆、玉米30万吨12亿元;南方小麦、交易市场挂牌竞价小麦11.5万吨2.79亿元。聚焦优化服务,进口保税仓业务获批,为企业保税2.19亿元;引进50家物流贸易企业;增设司机驿站,开设码头食堂、超市。周口港已

成为全省乃至淮河流域规模最大、靠泊能力最强的内河港口。

项目建设提速提质

紧盯“五个清单”,集中财力物力,推动项目建设提速、产业发展提质。15个拟竣工项目全部竣工投产,完成投资27.8亿元,完成年度计划的102%。年加工140万吨大豆项目、20万吨玉米胚芽项目满负荷生产。12个在建重点产业项目完成年度计划的115%,多式联运国际物流港投入使用。10个拟开工项目全部开工,完成投资11.02亿元,完成年度计划的106%。中农云仓储、中储粮建设进度明显加快。11个智能化改造项目提前2个月完成任务。38个亿元以上项目签约,36个已开工,开工率为94.7%。争取各类政策性项目资金2.56亿元,帮助企业融资6300万元,以高质量项目支撑高质量发展的态势更加明显。

创新活力更加充沛

“创新中心”成效突出,青网产业园、中兴产业园引进创新创业团队135个,获国家级发明专利12项、实用性专利265项。创新主体加快培育,规模以上工业企业研发活动覆盖率达92.7%,位居全市第一。新增国家高新技术企业3家、国家级龙头企业2家、省级重点龙头企业6家、省级智能工厂1家、省级质量标杆企业1家、科技型中小企业56家,企业创新能力明显提升。创新平台提档升级,优质企业梯次培育成果

丰硕,发展新质生产力基础更加坚实。

社会大局和谐稳定

安全形势持续向好。全面推进安全生产治本攻坚三年行动,扎实开展安全生产“六查一打”专项行动和全区安全生产“大排查、大起底、大整治”,安全生产形势总体平稳。金融风险有效化解,平台公司化解债务33.97亿元,清偿中小企业账款2.62亿元。遗留问题逐步化解,成立征迁遗留问题处置专班3个、安置房建设专班2个,攻坚克难、分类施策,推动遗留问题有序解决。意识形态等工作扎实开展,为推动高质量发展、实现全年目标提供坚实保障。

党的建设坚强有力

坚持抓实党建树导向。以深化党纪学习教育为契机,在学纪、知纪、明纪、守纪中锤炼党性、坚定信念、激发干劲,打造一支忠诚干净担当的高素质干部队伍。坚持思想引领聚合力,举办宣讲活动65场次,组织汇编《党的二十届三中全会精神宣传手册》《临港开发区新时代意识形态工作读本》等学习资料,获市直机关微党课展演第一名、全市微党课展演二等奖。坚持正风肃纪优生态,持续保持惩治腐败高压态势,扎实开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,办成一批群众可感可及的民生实事。岁月不居,时节如流,砥砺前行,不负韶华。2025年,临港开发区再启新征程。

树牢底线思维 确保消防安全形势稳定

本报讯(记者 宋凤)近日,临港开发区管委会主任张晓东以“四不两直”方式暗访督查消防安全工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神,坚决扛牢防范化解重大安全风险的政治责任,全面排查安全隐患,以更大力度更实举措抓好消防安全工作,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。张晓东前往安置小区等地,实地查看安全出口、疏散通道、消防设施等,现场交办问题,要求相关人员立即整改,严防火灾事故发生。张晓东指出,春节将至,居民用火用电量增加,火灾风险也随之增

加。要时刻绷紧安全这根弦,树立底线思维,强化隐患排查和问题整改,抓实抓细各领域消防安全工作。要加强源头预防,彻底整改隐患,把风险消除在萌芽状态。要拧紧消防安全责任链条,严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求,织密织牢“安全网”。要紧盯“九小”场所、多业态混合经营场所、人员密集场所,全面开展隐患排查,坚决整治占堵消防通道、封闭安全出口、违法违规作业、违规用火用电用气等问题。要精准开展消防安全培训,常态化开展疏散逃生演练,切实增强消防安全防范意识和应急处置能力,确保消防安全形势稳定。

以有力有效监督护航重大项目建设

本报讯(记者 宋凤 通讯员 朱帅)“重大项目建设是推动经济社会发展的重要引擎,下一步,我们将为铁路专用线顺利建设提供坚强的政治保障、纪律保障,创造更优的营商环境。”在周口中心港集疏运铁路专用线施工现场,周口临港开发区纪委书记李素芹表示。2024年以来,临港开发区纪委紧紧围绕中心、服务大局,把护航重大项目建设作为监督执纪执法的切入点和着力点,深入推进政治监督具体化、精准化、常态化,积极发挥监督保障执行、促进完善发展作用,以有力有效监督护航重大项目建设。

聚焦专项整治,严肃执纪问责。区纪工委成立优化营商环境监督工作专班,与企业负责人、部分一线员工进行面对面交流,征求意见建议。截至目前,区纪工委已发放营商环境投诉举报宣传册600余份,收集临港开发区营商环境调查问卷530份,对3家单位下发工作提醒函,督促解决问题3个。向全区企业、在建工地、沿街商户等发放“周企通”二维码3000余张,对“周企通”的推广实施进行全程跟进监督,用监督力量推动解决群众的烦心事,提升群众的满意度,增强群众的幸福感。

聚焦责任落实,强化政治监督。区纪工委成立专项督查组,紧盯项目建设、招商引资、环境保护、营商环境优化等重点领域,实行台账式跟进、项目化监督,对涉及重大项目的职能部门和责任单位进行全面监督检查。通过查阅资料、实地走访、个别谈话等方式,重点检查各单位在项目审批、招投标、施工建设等环节是否严格履行职责,是否存在不作为、慢作为、乱作为等问题。对发现的问题及时督促整改,对整改不力的单位和个人严肃问责,以铁的纪律确保重大项目建设高效推进,切实把政治监督贯穿到党领导经济社会发展全过程各方面。

临港物流发展中心

精心谋划重点工作 确保实现“开门红”

本报讯(记者 宋凤)1月15日,周口市临港物流发展中心主任胥凯主持召开重点工作推进会,该中心副主任及各科室负责人参加会议。

书记关于党的自我革命的重要思想,切实增强全面从严治党自觉性的坚定性,坚决落实全面从严治党战略方针。

会议深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上的重要讲话精神,学习贯彻1月14日区党工委(扩大)会议精神。会议强调,该中心全体人员要提高政治站位,深刻领会习近平总

部要认真贯彻落实区党工委(扩大)会议精神,结合各自岗位职责和工作实际,精心谋划好2025年重点工作,厘清工作思路。要找准切入点、抓住关键点、扭住发力点,确保实现2025年“开门红”。



繁忙的范营作业区。

开展消防安全隐患大排查 守护万家“烟火气”

本报讯(记者 宋凤)1月15日晚,区党工委委员、区管委会副主任李清华带领消防救援大队有关负责人,以“四不两直”方式暗访督查消防安全工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神,全面落实区党工委、区管委会关于安全生产和消防安全工作的部署要求,深入细致开展消防安全隐患大排查

大整治,坚决消除安全隐患,严防各类事故发生,全力保障人民群众生命财产安全。

李清华先后到华联超市、尚客优酒店、大学生创业园邮政物流等地,实地查看安全出口、疏散通道、消防设施等,指出存在的问题,要求立即整改,严防火灾事故发生。

在华联超市,李清华对超市仓库存在的线路铺设不规范、物料堆放杂

乱等问题,提出整改意见,要求时刻保持警惕,履行消防安全主体责任,将隐患消除在萌芽状态。在尚客优酒店,重点检查消防控制室火灾报警系统及值班值守情况,并与经营者进行交流,询问消防安全常识掌握及消防器材运用等情况。在大学生创业园邮政物流,对存在的占用消防通道、安全出口不畅、现场管理人员不足等问题,进行现场督办,要求迅速整改,确

保隐患及时消除。

李清华表示,春节将至,各类场所人流、物流、车流剧增,火灾隐患随之增加。要时刻绷紧安全这根弦,强化隐患排查和问题整改,督促企业落实主体责任,把隐患消除在萌芽状态。要加大培训力度,开展消防安全培训和疏散逃生演练,切实增强群众的消防安全意识和自救自护能力,确保社会大局稳定。

强化监督 筑牢码头安全生产防线

本报讯(记者 宋凤)为认真贯彻落实区党工委(扩大)会议精神,1月16日,临港开发区码头运营办联合区应急安全科、区消防大队、区市场监管分局、区城管办、区港航海事中心对周口港范营作业区开展安全隐患大排查。检查人员听取河南水投兴洲港务有

限公司关于码头安全生产工作的相关汇报,并要求对船、电、设备、交通组织、装卸掏箱、船民生活安全、特种设备操作、安全警示标识等进行安全排查。

码头运营办负责人对码头可能存在的安全隐患进行全面分析,并带领相关部门进行全面排查。区应急安全科、

区消防大队、区市场监管分局、区城管办、区港航海事中心分别对码头现场及相关材料、制度、证件等进行逐一排查。

全面排查结束后,各部门在周口中心港三楼会议室召开排查总结会。根据排查情况,各部门列举排查发现问题,并形成问题清单。会议要求,

各相关部门和单位根据问题清单及整改要求,压实责任,快速行动,限期整改。河南水投兴洲港务有限公司作为周口中心港运营主体单位,要进一步压实安全管理职责,将安全责任落实到具体部门和个人,严把安全生产关,确保码头安全生产。

视角



近日,黄淮市场举办年货节展销活动,50多个参展摊位共展出优质农产品200余种,让广大市民在家门口就能购买到优质年货。在年货节现场,智利车厘子、爱妃果冻橙、麻辣烫、金丝猴糖果、小磨香油、邓城猪蹄等新鲜水果、传统年货琳琅满目,吸引了众多市民前来选购。参展商家热情地介绍各自产品的优势,现场一派热闹景象。

记者 宋凤 摄